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Reíntórcerea peregriniloru noştri delà 
Roma. 

Christosă a înviaţii! Cu acesta 
salutare creştinescă îî întimpinămu cu 
toţii pre peregrinii noştri reîntors! delà 
Roma, legănulu credinţei şi naţiunii 
nóstre. Şi ei ne respundă: Adeverată 
cà a înviatu. 

Salutarea acesta cu ocasiunea acesta 
are însemnătate duplă. Salutarea ne 
aduce aminte de marele misteriu ală 
rescumperării nóstre îndeplinită prin în-
viarea Mântuitoriului nostru din morţi. 
Ocasiunea ei ne aduce aminte de re-
nascerea şi înviarea nostră bisericescă 
şi naţională prin s. Unire cu Roma în
deplinită înainte de asta cu mai doi 
secuii. 

Amêndouë evenimentele aceste mari, 
unulă în istoria omenimii, altuia în 
istoria nostră bisericescă şi naţională, 
le-au serbată peregrinii noştri în Roma, 
legănulu credinţei şi naţiunii nóstre. 

Aă avută peregrinii noştri ocasiune 
în Roma să se convingă şi din ruine 
de mărimea de óre cândva politica şi 
religiósa a străbuniloră noştri, a cărora 
nume cu mândrie îlă purtămă numai 
noi astădi în lume. 

Aă avută ocasiune în Roma să 
vadă maiestatea supraomenéscà a tro
nului, care nu aperă cu arma unu te-
ritoră mai mare saă mai mică, ci aperă ! 
cu cnvîntulă religiunea, tesaornlă celă j 
mai scumpă ală săfleteloră. Aă avută j 
ocasiune să vadi, tronulă, care nu e ală ! 
unei dinastii, nu ală unui poporă, nu 
ală unui stată, ci tronulă unei idei, de 
unde tóte scăderile legate de alte tro
nuri lumesci, de acesta nu suntă legate. 
Căci nu póté fi tronulă unei idei, ca 
tronulă unei dinastii saă stată. Chiar 
pentru aceea şe<}ut'aă pre tronulă acesta 
Italieni, Germani, Francesi, Spanioli şi 
Greci, şi idea totă aceea a remasă. 

Dacă nu blasfemia, la totă casulă 
însă o lipsă de cunoscinţă adeverată este 
a vorbi de pofta de domnie a tronului 
pontificală, ca de pofta de domnie a 
altora tronuri. Ună dinastă voesce a-şi 
mări teritoriulă, ca fiului şi nepoţiloră 
sei să le lase o moştenire mai mare. 
Cui să lase Papa moştenirea, cândă elă 
nu scie cine va urma după elu, şi 
tronulă papală nu este ală familiei lui ? 
Ună dinastă cercă a-şi mări teritoriulă 
spre a asigura supuşiloră noue isvorë 
de venită şi bunăstare materială. Pentru 
ce să cerce ceva analogă Pontificele, 
care nu este ală unui poporă saă stată, 
ci ală lumii, şi eo ipso nu are pentru 

ce să iea delà ună poporă şi să dea la 
altuia, căci ală tuturora părinte este elă. 

Chiar pentru aceea, repeţimă, este 
o lipsă de cunóscere adeverată a na
túréi Pontificatului, a vorbi de dependinţa 
religiósa delà elu ca de dependinţa delà 
alte autorităţi lumesci. Căci dependinţa 
religiósa delà Pontificatulă Romei nu e 
dependinţa delà o auctoritate egoistă, 
ci dependinţa delà o idee, fiindă cu 
totulă indiferentă, că pre ună timpă 
mai scurtă saă mai lungă, cine repré
senta idea aceea, Piă IX saă Leonă ХШ. 
saă altuia. Evidentă este lucrulă acesta 
în totă Europa, dar mai cu samă la noi 
la Români. Amă stagnată, amă regre
sată, amu perdută multă ori cândă şi 
ori unde amă depinsă delà autorităţi 
diverse de a Pontificatului Romei, fie 
aceea autoritate grecescă, fie calvinescă, 
sêrbésca, ungurescă saă alta. Amă în
aintată, ne-amă deşteptată, ne-amă cul
tivată insă, cândă amă fostă în legătură 
fiescă cu Pontificatulă Romei. 

Mărturisescă despre, asta susă şi 
tare sânta Unire alăturată cu starea 
nostră, cândă amă fostă supuşi Cal-
viniloră, Greciloră, Serbiloră şi altora, 
şi nu ne tememă, că nu ne va da totă 
dreptulă totă cine e nepreocupată şi 
neorbită. 

Pontificatulă Romei e o idee. Idea 
însufleţesce şi dă viaţă. Autorităţile 
bisericesci, calvinescï, grecescï, sêrbescï 
şi altele fură o condensaţiune de inte
rese egoiste sub masca religiuniî. De 
unde ele amorţescă, împedecă şi omora. 

Cândă amă vedută, că pre timpulă, 
cândă peregrinii noştri prin lunga loră 
căletorie la Roma aă făcută o profe
siune solemnă a convingerii acesteia, 
acasă la noi, o fóe rătăcită şi totuşi 
susţinută mai numai de cleră, cu espli-
carea rabulistică a unei hârtii anticuate, 
ce nu mai are decâtă valóre istorică, 
s'a silitu nu numai a nega totă desvol-
tarea nostră firéscà şi armonică de dóue 
vécuri, ci a pune Pontificatulă Romei 
în o categorie cu perfidia grecescă, amă 
disu : Domne îartă-î, că nu scie ce face ! 

Omenimea cultă sîmţesce, că de 
cândă a începută a se abate delà re
ligiune, nu-i mai merge bine, ci dureri 
preste dureri o copleşescă. Devine totă 
mai lăţită convingerea, că fără reli
giune omenimea e perdută. De aceea 
de pretutindeni din Europa cultă se în
dreptă privirile spre scaunulă Romei, 
representantele celă mai clasică ală ei. 
Căci nici o altă biserică, afară de cea 
cu Petru în frunte, nu este în stare a 
contrasta valuriloră timpului de faţă şi 

viitoriă. Spiritulă adeverată religiosă 
a perită mai multă saă mai puţină din 
tóte, şi aă remasă numai formele. 

Se póté dară presupune iubire ade
verată de causa nostră culturală şi re
ligiósa în cei ce ar' mişca totă petra 
spre a ne rumpe din comuniunea de 
credinţă cu Scaunulă Romei şi cu po-
pórele cele mai culte din Europa, şi 
apoi a face din biserica nostră seriosă 
o adeverată caricatură ? Nu ! de o mie 
de ori nu! Ori ce alte motive putemă 
presupune, numai iubire adeverată nu. 

Chiar de aceea suntemă convinşi, 
că şi poporulă nostru nu va asculta 
versulă naimiţiloră acestora, ci versulă 
păstoriîoră adevăraţi, cu cari formeză 
ună trupă şi o inimă. 

Suntă mai dóue vécuri, de cândă 
ne-amă unită cu Roma. Şi în timpulă 
acesta lungă numai bine ne-a făcută. 
Ba putemă fyice, că ea ne-a regenerată 
şi pre terenulu bisericescă şi naţională. 
Ce amă fostă noi înainte de unire, şi 
ce amă fi astădji fără de s. Unire, scie 
ori ce română nepreocupată. O sciă 
chiar şi din aceia mulţi, cari nu suntă 
de o limbă şi credinţă cu noi. 

Pentru aceea cuvintele, cari Ca-
pulă creştinătăţii le-a adresată peregri-
niloră noştri, asecurările Lui de iubire 
faţă cu noi, ne insuflă curajă în lupta faţa 
cu inimicii noştri, cărora le dicemă : Nu 
vë încredeţi! până ce vomă respira în 
lumea acesta, nu vomă lăsa biserica 
pradă voue. Şi dacă ceea ce nu çre-
demă, va fi lipsă să ne punemă totă,, 
şi chiar şi viata, nu ne vomă retrage Ï 

Eră peregriniloră noştri stringên-
du-le mâna şi gratulându-le pentru 
frumosulă succesă, îi îmbrăţişămă cu sa
lutarea creştinescă : Christosă a înviată î 

Sânta Unire şi diu N. Densuşanu. 
Ună domnă din Blaşiă după ce

tirea articuliloră dlui Densuşană din 
„Gazeta" ne enară următorele: 

Suntă vre-o câţiva ani, pote mai 
bine de dece, de cândă în o conversare 
privata avută în Blaşiă cu dlă Mc. 
Densuşană ca vechi cunoscuţi, dînsulă 
r ă 4 e m â n d u - s e pre actulă unirii din 1698 
aflată de d-sa la 1879 păşi cu idea, 
carea multă më surprinse, că Unirea 
nu este o unire dogmatică, ci o simplă 
alianţă politică între dóue confesiuni 
spre a se apera în contra la a treia. 
Confesiunile aceste dóue suntă : biserica 
rpmânescă şi cea catolică din Ardelă. 
Er a treia, împotriva căreia aă voită 
amêndouë să se apere, a fostă biserica 
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lâalvină-luterană din Ardealu. O idee aşa 
bizară nu puteam la începută crede, să 
potă profesa unii omu deştepţii, cumîlu cu-
nosceam eu pre diu Nie. Densuşanu de 
multu. De aceea dorindă lămurirea lu
crului, l'am întrebată, că închipuesce-şi 
dînsulă unirea bisericeî românesc! din 
Ardelă cu biserica catolică, proprie 
alianţa loră, precum o numia dînsulă, 
aşa precum este alianţa ofensivă saă 
defensivă aloră dóue state vis-à-vis de 
ună ală treilea? Dînsulă mi-a răspunsă, 
că întocmai aşa şi-o închipuesce." 

„Eă pre atunci încă nu vëdusem 
actulă unirii delà 1698 aflată de diu 
Nie. Densuşană, la care se provocă 
dînsulă spre dovedirea tesei sale. De 
aceea replicai dlui Nie. Densuşană numai 
atâta, că ori cum va suna actulă, la 
care se provocă dînsulă, consciinţa pu
blică bisericescă începêndu delà 1698 
manifestată în totă viaţa nostră biseri
cescă este dovada cea mai eclatantă, 
că unirea nostră a fostă considerată 
tot-deuna ca o unire dogmatică cu bi
serica catolică, prin carea noi ne-amă 
decherată a profesa o credinţă cu bi
serica catolică. Consciinţa acesta pu
blică bisericescă clară ca lumina soréiul 
în timpă de mai doi secuii desavueză 
opiniunea dlui Densuşanu aşa de tare, 
câtă dacă ar eşi în publică cu ea, atunci 
ar stîrni multă rîsă în cetitori." 

„Cu aceste m'am despărţită de dlă 
Densuşană escusându-lă în mine însu-mi 
cu aceea, că dînsulă fiindă mândru de 
documentulă, ce Га aflată, nu se mul-
ţămesce cu onórea, ce pre dreptă i-se 
cuvine pentru aflarea lui, ci voesce 
multă mai multă. Ar voi adecă, să 
afle în documentulă acela ună atare în-
ţelesă, câtă pre basa luî să se schimbe 
radicală totă idea despre sânta unire, 
aşa câtă aflarea lui prin dlă Densuşană 
aă formeze în istoria nostră bisericescă 
o epocă legată de numele dînsului. Şi 
ca să-şî ajungă ţînta acesta, a aler
gată la ună înţelesă aşa cutezată şi for
ţată spre a-lă vîrî cu ori ce preţă în 
documentulă aflată de dînsulă. Căci 
în adeveră dacă dlă Densuşanu din do
cumentulă dînsului ar puté dovedi vre
odată, că unirea nostră delà 1698 a 
fostă numai o alianţă politică cu cato
licii, o specie de unio, cum a fostă ce
lebra unio trium nationum de pildă, şi 
nu o unire dogmatică, şi dacă pre Ro
mânii uniţi ar puté dlă Densuşană să-i 
şi convingă despre acesta, câtă de aci 
încolo pre catolici să-i considere de aliaţi 
şi nu de confideli, atunci în adeveră 
dlă Densuşană ar fi mai mare ca Ata-
nasiă, ca Clain, Vulcană, Maioră, Bobu, 
Şuluţă, Vancea şi toţi archiereii noştri. 
Maî mare, căci aceştia toţi aă trăită, 
lucrată şi morită în convingerea, că ei 
profeseză credinţa catolică stându pre 
basa unirii din 1698. în adeveră însă 
ci aă fostă înşelaţi şi aă înşelată apoi 
şi ei pre alţii. Şi comedia asta ar mai 
fi durată multă timpă, dacă nu afla dlă 
Densuşană actulă din 1698. De unde 
descoperirea Americei prin Columbă 
pentru Europa nu a avută atâta valore, 
ca pentru noi aflarea documentului din 
1698 prin dlă Densuşană." 

„Am mai escusată pre diu Densu

şană şi cu aceea, eă dînsulă nefiindă 
teobgă, ci ună diligentă scrutătoriă isto* 
rică, uşorii a putută ajunge la ună cu
getă aşa curios». Cu tote aceste cu-
noscendu-lă de ană bărbată seriosă şi 
luminată n'am credută de locă, că se 
va juca astfelă cn numele seă celă buna; 
câtă să cuteze a eşi în publică cu o 
idee aşa bizară. Şi mie unuia nici 
nu-mi erá încă cunoscută, că a păşită 
dlă Densuşană cu ea în publică. De 
aceea nu eram să credă ochiloră cândă 
am vedută în „Gazeta Transilvaniei", 
că dlă Densuşană nu numai, cu risiculă 
numelui seă celui bună păşesce erăşi cu 
aceea idee în publică, ci şi-o espune 
cu o cutezare şi încredere aşa mare, ca 
şi cândă ar fi vorba nu de unu ce 
istorică, şi chiar pentru aceea grea de 
probată, ci de o tesă matematică, ce se 
dovedesce deplină prin esecutarea unui 
calculă algebraică." 

Până. aci Domnulă din Blaşiă. 
Mai multe lucruri din cestionariul» 

istorică, ce-lă publică dlă Densuşană 
chiar acum în „Gazeta Transilvaniei" 
ne siliră a crede, că dînsulă în scru
tările istorice e capabilă şi de lucruri 
fantastice. Bizara idee însă cu privire 
la natura unirii nóstre cu biserica ca
tolică espusă pre largă şi proptită cu 
multe cuvinte în Nr. 67 ală „Gazetei 
Transilvaniei" ne sili cu totă puterea, 
că de aci încolo să fimă forte cu luare 
aminte chiar şi în lucrurile, în cari 
dînsulă e specialistă, ca nu cumva în
chipuiri subiective de ale dînsului să le 
considerămă de adevăruri istorice ob
iective. 

„Gazeta Transilvaniei" de câteva 
luni portă o luptă desperată cu „Unirea". 
A scăpată din lupta asta în o stare de 
totă precariă. De aceea i-a părută bine, 
cândă i-a venită dlă Densuşană în aju
toră. Ea ne mai avendă ce perde, s'a 
retrasă, şi frontulă, locuia celă mai 
espusă, spaţiulă articulului de fonda, 
Га lăsată dlui Densuşană. 

E adeverată, că „Gazeta" în di
spute bisericeseï ne maî avendă ce perde, 
n'a perdută nimica prin articulii dlui 
Densuşană. A perdută însă forte multă 
dlă Densuşană ca istorică înaintea la 
toţi bărbaţii serioşi, şi tare credemă, că 
după ce vomă găta, însu-şi dlă Densu
şană se va convinge despre acesta. 

Dacă dlă Densuşană în „Gazeta" 
îşi espunea numai bizara sa idee cu pri
vire la natura unirii nóstre cu biserica 
catolică, n'amă fi luată nicî cândă péna în 
mână să-i combatemă idea. Cugetarea 
clerului şi poporului nostru este multă 
mai sănetosă, decâtă ca cu o atare 
idee să potă seduce pre cineva. Dlă 
Densuşană însă în articulii sei atinge 
o mulţime de cestiunï bisericeseï, cari 
tote deveniră întunecate de idea aceea 
curiosă dominantă în ei. Pre lângă 
aceea atacă cu vehemenţă codicii noştri 
bisericeseï. 

A tace acum şi în faţa lucruriloră 
acestora, ar fi o laşitate. 

înainte însă de a întră în meritulă 
lucrului, trebue să amintimă, că totă 
modulă, cum tracteză dlă Densuşană in 
„Gazeta" cestiunile bisericeseï este câtă 
se pote de superficială. Nu scimă unde 

este de a se căuta causa împrejurării 
acesteia, în precipitarea cu care a scrisă, 
în lipsa cunoscinţeloră teologice; ce ar 
trebui să le aibă, cândă se ocupă cu 
cestiunï bisericeseï, în lipsa de eser-
ciţiulă logică pentru lucruri de aceste, 
saă dóra, ceea ce totuşi din c&tă îlă 
cunoscemă, n'amă puté crede despre dîn
sulă, în credinţa, că dintre cetitori ni
meni nu va observa contradiceriîe cele 
multe din acticulii sei, şi aşa nici наиіа 
dintre cetitori nu-i va fi bătătore la 
ochi superficialitatea articuliloră dineului. 

De pildă, ca cetitorii in antecessu 
să-şî potă face o idee de superficiali
tatea acesta, aducemă numai câteva îm
prejurări. 

în numerulü 67 din „Gazeta" la 
capetulă articulului, resumândă esenţa 
pactului cuprinsă în manifestulă de anire 
delà 1698, dice dlă Densuşană din cu-
vîntu în cuvîntă: „Românii în manife
stum loră de unire delà 1698 făcură 
numai nisce declaraţiuni generale, 
şi într'unu moèu forte ѵадй, că se 
unescu cu biserica Romei, fără să spună 
anume, în ce /еШ de cestiunï se unescu." 
Cu tote aceste resumândă a dóua orăs 
totă aeolo acela manifestă dice: „legă
tura aşa dară, carea o făcuse biserica 
română cu biserica Romei la 1698 era 
numai o simple alianţă bisericescă făcută 
între doué state sau corporaţiuni biseri
ceseï" Din „declaraţiunî generale" fă
cute „într'unu modü forte ѵадй" în cari 
„nu se spune anume că în ce felu de 
cestiunï se unescu," cum scote dlă Den
suşană nu erăşi ceva „generalu" şi 
„vagă", ci ceva forte specială şi deter
minată, anume: „Alianţa bisericescă fă
cută între dóue state sau corporaţiuni?" 

Mai departe totă acolo dlă Den
suşană susţine, ca manifestulă din 1698 
după ce dechiară, că Românii se unescă 
cu biserica Romei, adauge numai decâtă, 
că „motivulu principala şi condiţiunea 
politică bisericescă esenţială a unirii" e 
„ca să trăescă cu acelea-şi privilegii, cu 
cari trăescă medularii acestei sfinte bi-
serice." Fiindă dară motivulă princi
pală ală unirii de natură politică, dice 
dlă Densuşană, că urmeză, că şi unirea 
e numai politică, saă alianţă, eră nu 
unire dogmatică din motive sufletesc! 
saă religiöse. 

Acum dacă dlă Densuşană va mai 
ceti odată manifestulă aflată de dînsulă, 
va vedé, că acela se începe cu motivulă 
următoriu : „cercându schimbarea acestei 
lumi înşelătore şi nestarea şi neperirea 
sufleteloru, căruia în mesura mai mare 
trebue a fi decâtu tóté, din bună voea 
nostră ne ипітй cu biserica Romei cea 
catolică şi ne mărturisimu a fi medula
rele acestei biserice sfinte catolicescă a 
Romei." Ună motivă mai spirituală şi 
mai religiosă ca acesta, va concede şi 
dlă Densuşană, că nu póté esista. Din 
motive religiöse sufletesci însă ca acesta 
nu se face nici cândă alianţă politică 
între dóue biserici, ci se face uniune 
dogmatică, şi acesta erăşi o va concede 
dlă Densuşană. 

încă vre-o dóue exemple de super
ficialitate. Totă în resumatulă acela 
dice dlă Densuşană, că Românii în 
soborulă din 1698, precum arată mani-
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festuM, n'aă recunoscută „nici chiar ca
litatea de primü Patriarcü a Papei dela 
Дота, şi soborulu nu concese Papei nici 
mü dreptu de jurisdicţiune în biserica 
română de Alba-Iulia." 

Multu ne-amu miratu, cum pote diu 
Densuşană să nu-şi cunoscă chiar nicî 
documentulu, ce Га aflatü d-sa. Căci 
în documentulu acesta, manifestulu so
borului din 1698, chiar la capetu se 
cetescu următorele: „ci tocmai de s'ar 
întîmpla morte (Vlădicăî), săsteaînvoea 
soborului, pre cine ar alege să fie Vlă
dică, pre care Sfinţia Sa Papa să-lu în-
tărescă." Manifestulu <pce, că „Papa să 
Mărescă pre Vlădica" şi totuşi după 
diu Densuşanu manifestulu n'a recuno
scută „nici chiar calitatea de primu Pa-
triarchu alu Papă dela Borna, şi nu con
cese Papei nici unü dreptu de jurisdic
ţiune în biserica română de Alba-Iulia". 
Se pote închipui o întâietate şi juris
dicţiune mai clară ca dreptulu de con
firmare sau întărire? A trebuiţii diu 
Densuşanu să fie estraordinarù de pre
ocupaţii, cându le-a scrisu aceste. 

încă una. La începutulă articu-
luluî din Nr. 67 a „Gazetei" diu Den
suşanu voindă a spune motivulu, pentru 
care guvernulu din Viena a favorisatu 
unirea, ba a pus'o şi la cale însu-şl elu, 
dice din cuvîntù în cuvintă : „Acum gu
vernulu din Viena vëdêndu starea cu 
totulü miserabilâ a catolicismului din Tran
silvania, se decise, ca să înmulţescă nu-
тёгиій acestora catolici prin câştigare de 
suflete." Apriatu ne spune aci diu Den
suşanu, şi forte adevărată, eă guvernulu 
din Viena îşi propuse a înmulţi numë-
rulu catoliciloră prin câştigarea de su
flete, va să dică prin câştigarea de 
indivizi, cari să profeseze credinţa ca
tolică, căci aceea însemneză câştigarea 
de suflete pentru o biserică. 

Cu tóte aceste în aceea-şî alineă 
voindu diu Densuşanu a ne spune, cum 
guvernulu din Viena „a câştigată su
flete" catolicismului „înmulţindu-i numë-
rulu", dice totă dînsulu, „că guvernulu 
din Viena făcu planulu, ca să mijlocescă 
o alianţă bisericescă între catolici şi Ro
mâni." Cum pote cineva „să înmulţescă 
питёгиій" membriloră unei confesiuni, 
„să-i câştige suflete" unei biserici prin 
o simplă alianţă politică-bisericescâ, de 
bună samă nicî diu Densuşanu nu o 
scie nici acum şi nu o va sei nici cându. 
Chiar şi în istoria politica a stateloru, 
dacă unu statu se decide să-şî „înmul
ţescă" supuşii cu supuşi de a altui statu, 
nu încheie cu acesta alianţă, ci folo-
sesce alte mijlóce. 

Ne pare forte reă, că suntemă siliţi 
să descoperimu nisce contraziceri aşa fra
pante în ceea ce a scrisu diu Densu
şanu. Noi însă nu suntemu de vină. 

Contra4iceri de aceste vomă în
tâlni altcum totu mereu în studiulu dlui 
Densuşanu. 

Premiţendă Introducerea acesta vomu 
Intra în meritulă lucrului constatândù 
mai întâiù natura sântei Uniri în contra 
dlui Densuşanu, şi apoi tractându şi 
celealalte cestiuni, ce suntü în legătură 
cu ea, şi cari fură atinse şi de diu Den
suşanu, după ce şi fără de aceea tóte 
au valóre actuală. 

Până cându împrejurările ne voru 
permite, vomu tracta lucrurile aceste în 
spaţiulu articulului de fondu. Ne mai 
permiţendu împrejurările foii, vomu con
tinua în spaţiulu foii destinatu elucu-
brâriloru literare şi sciinţifice. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Vëdêndu guvernulu agitaţiunea, ce 
o face preoţimea catolică în contra pro-
ïecteloru de lege bisericesc! şi în specie 
în contra căsătoriei civile,, a pusă la 
cale o contra-agitaţiune, pentru proiec
tele respective. Pre rege l'aă fostu in
formată, că ţara întregă doresce şi chiar 
pretinde legile aceste. Pre basa acesta 
ï-ай storsu învoirea Ia matriculele civile 
şi totu pre basa acésta voescă să îî 
storcă învoirea şi pentru recepţiunea Ji-
daniloru şi pentru căsătoria civilă. Tre
buiau dară să a re te, că ţara aievea pre
tinde reformele plănuite. Comiţii su
premi şi-au şi câştigată merite frumóse, căci 
în multe comitate le-a succesu, să voteze 
guvernului încredere pentru proiectele bi
sericesc!. Scimă cu toţii cum mergă 
treburile în congregaţiunî, pentru aceea să 
nu ne mirămă, că în multe locuri li-s'a 
făcută pre voe la comiţii supremi şi la 
guvernă. 

Roma. 
Sânţia Sa Papa Leonă XIII în 3 a 

1. c. a primită în audienţă pre peregrinii 
români. Ilustritatea Sa Episcopulă Mi
hályi a adresată Sânţieî Sale o cuvîntare 
în limba latină interpretanda simţămintele 
de veueraţiune şi omajü, ce i-le aducă 
peregrinii în numele loră şi totă odată 
in numele tuturora Româniloră uniţi cu 
biserica Romei. Sânţia Sa în cuvinte 
căldurose a asigurată pre membrii peregri
najului despre iubirea şi grija părinţescă, 
ce o are pentru Biserica română unită 
şi pentru fiii ei credincioşi, şi le-a îm
părtăşită tuturora binecuvîntarea Sa apo
stolică. Afabilitatea Sânţieî Sale şi cu
vintele Lui părinţesci aă pătrunsă adencă 
inimele peregriniloră noştri, in 4 a 1. 
c. peregrinii din invitarea specială a 
Sânţieî Sale aă asistată la liturgia ce
lebrată de Dînsulă. 

Germania. 
Centrulă catolică din parlamentulă 

germană a obţinută până acum multe 
succese făcendă să se retragă ordinaţiuni 
şi să se ştergă legi injurióse şi păgubi-
tóre pentru Biserică. Lupta însă nu e 
finită încă, căci mai suntă câteva legi 
nedrepte, ce trebue şterse. Ţînta mai 
de aprópe a centrului e ştergerea legii, 
ce opresce stabilirea ordului lesuiţiloră 
în ţară. Pentru ştergerea acestei legi 
centrulă a înaintată Reichstag-ului ună 
proiectă, care în curendă va veni la 
desbatere. 

Rusia. 
Guvernatorulă celă noă din Vilma, 

Orzevszki a primită cu cuvinte aspre şi 
vătemătore cierulă catolică, ce s'a pre-
sentată la elă în frunte cu Episcopii 
Zoanovica şi Andriewicz. La episcop! 

le-a întorsă spatele, ér pre preoţi i-a 
dojenită să nu cuteze a se amesteca în 
politică. Le-a amintită mai departe, că 
religiunea catolică în Rusia e numai to
lerată. . Ca să nu le mai rămână nici o 
îndoélâ îu privinţa ameninţăriloră, în câ
teva фііе a şi esi lată pre doi preoţi, pre 
unulă în Astrakan pre 5 ani, pre altuia 
îu Siberia pre 6 ani. Toleranţă şi ad-
ministraţiune rusescă! 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Mai фіеіе trecute foile maghiare au 
adusă articuli lungi despre mania regelui. 
Ele se miră cum e cu putinţă ca Mo-
narchulă să se supere pentru ună lucru 
aşa de nevinovată cum e cultulă Iul 
Kossuth. Vina o caută ca şi altă-dată 
totă în alţii şi anume în cercurile curţii, 
unde ar avé mulţi inimici. Dar puţină 
le pasă, ei voră merge pre calea loru 
înainte, căci nu naţiunea are să se în
drepte după rege ci regele după naţiune,, 
aşa spune „Budapesti Hirlap" şi alte foi 
oposiţionale mai de frunte. 

în dietă a cursă o discusiune înfocată 
asupra budgetului ministrului de honvedJL 
Conducătorii oposiţionali aă atacată pre 
ministru, că germaniseză Ludoviceulă din 
Budapesta şi că propagă spirită austriacă 
în armata de honvedl S'aă mai pretinsă 
tunuri şi trupe technice pentru honvedi. 

Anglia. 
Agitaţiunea în contra proiectului 

Home-rule continuă. în cercurile unio-
nişţiloră şi în cercurile militare a cau-
sată mare sensaţiune ţinuta guvernului, 
care e neutrală faţă de proiectulă lui 
Watkin. Se scie, că Watkin încă în an. 
1882 a înaintată casei de josă ună pro
iectă de lege pentru construirea unui 
trenă suterană între Frância şi Anglia 
pre sub canalulă La Manche, dar gu
vernulu s'a. opusă în interesulă siguranţei 
ţărei. De atunci "Watkin în fiesce care 
ană şi-a renoită propunerea, dar totu 
înzădară. Acuma guvernulă a declarată 
că nu se va opune proiectului. Se pre
supune, că guvernulă s'a înţelesă cu 
Watkin, ca elă în schimbă să voteze 
pentru home-rule. 

Frância. 
Ministeriulă francesă s'a constituită 

astfelă: Dupuy ministru-preşedinte şi de 
interne, Devette ministru de esterne, 
Peytral ministru de finanţe, Gruerin mi
nistru de justiţie, Poincare ministru de 
instrucţiunea publică, Ferrier ministru 
de comerciă,. Lomllon ministru de răsboiă, 
Meunier ministru de marină, Viette mi
nistru de lucrări publice, Viger ministru 
de agricultură. Cercurile politice suntă 
de părere, că ministeriulă Dupuy nu va 
avé durată lungă. 

Societatea Panama a subscrisă unu 
contractă de prorogare pre termină de 
20 de luni. Terminulă va espira în 31 
Octobre 1894. "Până atunci trebue să 
se formeze o societate nouă, carea să 
termine canalulă în timpă de 10 ani 
dela data constituirii sale. 
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Belgia. 
Conducëtoriï congresului internaţio

nalii a socialiştiloru aü ţinutu în Bruxelles 
o conferinţă preliminară, ca să se îiiţe-
legă cu privire la ţinuta, ce voru avé să 
o observeze la congresulü din Elveţia. 
Conferinţa s'a ţinutu sub presidiulu luî 
Volders (belgiană). Aü fostă de faţă re
présentant! socialiştiloru din Elveţia, 
Germania, Holanda, Frância şi Anglia. 
Conferinţa a hotărîtă ca congresul ă să 
se ţină în 6—13 Augustă în Zürich. 
La congresu voră avé să îea parte tote 
partidele socialiste şi reuniunile de lu
crători, cari recunoscu necesitatea orga-
nisării partidului lucrătoriloră pentru o 
acţiune politică. Voră propune, ca par-
tidulă socialiştiloru să se pronunţe pentru 
pacea şi arbitrajulă internaţională. Anar-
chiştii voră fi eschişi din congresă. So
cialiştii holaudesi vreaă să propună, ca 
religiunea în fiesce care statu să se con
sidere de afacere privată. 

, Serbia. 
Alegerile de deputaţi din est-ană aă 

decursă în cea mai mare agitaţiune. Pre
siunea eserciată din partea guvernului 
liberală nu a mal avută margini. Cu 
tete aceste radicalii au reeşită aprópe cu 
aţâţa deputaţi ca şi liberalii. Pre cându 
era să se începă desbaterile, deputaţii ra
dicali au eşita din Scupcină şi după ei 
şi cel 2 deputaţi progresişti. Liberalii 
aü de gândă să nimicescă alegerile de-
putaţiloră radicali, şi în locuia loră să 
se facă alegeri noué. Situaţiunea e în-
grijitóre. 

Bulgaria. 
Poporulu bulgară are serbătore. Până 

acum a avută numai principe, de acum 
va avé şi principesă. Principele loră îşi 
serbeză cununia cu Margareta principesă 
de Parma. Aă trecută ani lungi până 
ce ţara s'a consolidată întru atâta, de 
principele lora a putută să se gândescă 
de a-şi întemeia şie-şi familie, ér ţerei 
sale dinastie. în trecerea spre Italia 
principele Ferdinande si miniştrii bulgari 
s'aă oprită în Viena. Principele Ferdi-
nandă a fostă primita în audienţă privată 
de Maiestatea Sa Monarchuia nostru, de 
asemenea şi ministrulă-preşedinte Stam-
bulov. 

Corespondinţe. 
Bucurescï, 7 Martie 1893. 

După cum pomenisem în precedenta 
mea scrisóre, proiectulă asupra îmbunătăţirii 
sorţii clerului de miră diu România, aştep
tată de atâta timpu, promisă de nenumërate-
orî, schiţată şi propusă cândă din iniţiativa 
deputaţiloră, cândă din partea Stulul Sinodă, 
a ajunsă în fine în discuţiunea corpuriloră 
legiuitóre. Şi fiiindă-că în parte aceea-şl ce-
stiune, deşi sub o altă numire de dotarea 
clerului sau de congruă, preocupă spiritele 
şi pre la dvóstre, şi mai vîrtosfi fiindu-că 
proiectulă adusă acum de guvernulă română 
privesce nu numai îmbunătăţirea sorţii ma
teriale ci chiar şi reforma clerului mirenă 
ori seculară, atingendă astfelă prin firea lu-
cruriloră ceealaltă cestiune delicată a rapor-
turilorü dintre Biserică şi Stată, — nu va 

fi fără de interesă ca să urmărimti mai de 
aprópe atâtu proiectulă în sine câtă şi discu-
ţiunile provocate fie în Parlamentă, fie înafară 
de elfi, în presa şi în mijloculu clerului. 

Economia proiectului In substanţă este 
următorea. Conformă hotărîriloră Stulul Si
nodă, bisericele din totă ţara, afară de mi
tropolii, de episcopii şi de mănăstiri, se îm-
împartu în parochiale şi filiale. Numerulă 
parochiiloră se fixeză la 297 urbane şî 2734 
rurale. Nimeni nu póté înfiinţa o biserică 
nouă decâtă cu voia episcopului respectivă 
şi a ministrului de culte; paraclise insă saă 
oratorie particularii potă face cu autorisa-
ţiunea episcopului. Cândă insă particularii 
ară voi să aibă şi preoţi deosebiţi pentru 
asemenea oratorie, se recere şi autorisaţiunea 
ministrului. în fiesce care parochie va fi 
ună preotă-parochu, la mitropolii Insă 4 preoţi 
şi 4 diaconi, la episcopii 3 preoţi şi 2 dia
coni, la mănăstirile de maice 2—4 preoţi, 
din cari unulă va fi şi confesară, la mănă
stirile de călugări potă fi ori câtă de mulţi 
preoţi, după ce aceştia n'aă plată deosebită 
de întreţinerea loru monachală. în paro-
chiile urbane voră fi 2 cântăreţi, în cele ru
rale unulă saă doi, dacă voră fi mai multe 
biserici filiale, situate în diferite cătune sau 
sate lipite de altele pentru formarea unei 
comune rurale. Administrarea bisericeloră 
apartinétóre unei epitropii compuse din preo-
tulu-parochă, şi din doi membri numiţi unulă 
de prefectă saă de primară şi altuia alesă 
de parochieni. Pre lângă administrarea şi 
îngrigirea de biserici epitropii aă însărci
narea de a plăti pre preoţi din sumele ce 
li-se voră da de Ministru pentru comunele 
rurale, şi de consiliulă comunală pentru cele 
urbane. Faţă cu numerulă astădî prea mare 
alu preoţiloră, se ieau aceste disposiţiuni : 
Cei cari trecu (şi suntă preste 3000) preste 
numerulă parochiiloră, voră fi adăugaţi, cu 
titululă ,de preoţi supranumerarî, la bisericele 
parochiale saă filiale. Până cându se va 
ajunge a nu avé mai mulţi preoţi decâtă 
suntă de lipsă, nu se voră mai face chiro-
toniï decâtu celă multă una la patru vacanţe 
în fiesce care diecesa. Preoţii supranumerarî, 
cari voră fi perdutu dreptulu la remunerariă, 
nu se mai socotescu pentru stabilirea locuri-
loră vacante: perdu apoi dreptulă la lefă 
dacă refusa de a accepta transferarea ca pa-
rochu la o parochie vacantă. Cândă nume
rulă preoţiloră va ajunge la cifra stabilită 
prin acesta lege, nimeni nu va pute fi chi-
rotonită dacă nu va fi vacantă ună locă de 
parochu. Nici o chirotonie, afară de cele din 
mănăstirile de călugări, nu se pote face de
câtă cu autorisaţia Ministrului de culte; alt-
felă Episcopulă comite ună abusă de putere, 
ér chirotonitulă nu va puté deveni nici odată 
parochu saă obţine vre-o retribuţiune de 
ori ce felă. 

* * 
Numirea parochiloru, a diaconiloru şi a 

celoralalţi preoţi se face de cătră episcopulă 
respectivă din o listă de 3, pre care o va 
présenta Ministeriului culteloră spre a alege 
unulă din ei. Cântăreţii şi paracliserii (feţii) 
se numescă de episcopii după recomandaţia 
epitropiiloră parochiali. Protoerulă saă pro-
topopulă se numesce de cătră episcopă din 
o listă de 5, pre care o va présenta Mini
steriului culteloră spre a alege unulă din el. 
Elu se confirmă prin decretă regală, şi póté 
fi revocată printr'o decisiune motivată, fie de 
cătră episcopă, fie de cătră Ministeriulfi cul

teloră. Pentru suspendarea lefel parochiloru 
şi preoţiloră până la minimum de doi ani 
saă pentru suprimarea ei pentru tot-deuna r 

se voră înfiinţa comisiunl disciplinare în fiesce 
care eparchie, compuse din trei membri : 
unulă numită de Ministrulă culteloră, unulă 
de episcopă şi alu treilea trasă la sorţi dintre 
consilierii curţii de apelă saă dintre preşe
dinţii tribunaleloră din localitate, numiţi toţi 
trei irevocabili pre trei ani. Caşurile de 
suspendare sau suprimare a lefei suntă, cândă 
respectivii s'aă făcută vinovaţi de neîndepli-
nirea din obligaţiunile loră impuse prin acesta 
lege saă alte legi ale ţerei, precum şi de 
ori ce alte vine de natură a le scade presti-
giulă şi autoritatea. Dreptulă de a trimite 
înaintea comisiuniloră disciplinare îlu are 
atâta episcopulă câtă şi Ministrulă culteloră. 
Pentru îndatoririle şi greşelele spirituale preoţii 
voră rémâné sub aceea-şi jurisdicţiune ca adî, 
adecă sub a consistoreloră diecesane. Supri
marea lefel pentru tot-deuna se aplică de-a 
dreptulu de cătră Ministrulă culteloră preoţi
loră cari ară fi condamnaţi de justiţie pentru 
o crimă saă pentru vre-unulă din aceste de
licte: falsă, furtă, înşelăciune, abusa de în
credere, mărturie minciunosă, atentată la 
bunele moravuri, delapidare de bani publici, 
mituire şi spargere de sigila. 

* 
* * 

întreţinerea parochiiloru. Parochulă ur
bană primesce o lefă de 200 lei pre lună 
dacă este licenţiată saă doctorii în teologie, 
100 dacă este absolventă ală seminariulul 
completă, 60 dacă este absolventă ală se
minariulul inferioră. Supranumerarii după-
aceea-şi categorie primescă câte 150, 80, 
40 lei lunară. Diaconulă 100, cântăre-
ţulă 5 0 , paracliserulă 30. în parochiile 
rurale, parochulă cu seminariulă completă 
80 lei, 50 cu seminarială inferioră, supra-
numerariulu 35, cântăreţulă 20 pre lună; 
şi dacă parochia n'are pămîntă toţi mai pri
mescă ună sporiă de 25°/ 0 . Pămînturile bi
sericeloră rurale (câte 17 pogóne) iU le aă 
spre folosinţă de o potrivă parochulă şi supra
numerarii, ér 1U cântăreţulă. Pre lângă aceste 
parochulă şi ceialalţi se voru bucura de ve
niturile epitrachirului, altcum numite stolarl, 
oprită fiindü însă de a cere taxe mai mari 
decâtu cele ce se voru fixa prin regulamentulă 
de aplicare a acestei legi. întreţiuerea bi
sericeloră cade în sarcina comuneloru. Pentru 
acoperirea tuturora cheltueleloru specificate 
până aci, Statuia va da o subvenţiune de 
50,000 lei pre ană comuneloră urbane, ér 
în cele rurale se impune o dare de 4 lei 
pre ană asupra tuturora contribuabililoră 
cari se ţină de respectivele biserici. Legea 
pensiuniloru se va aplica şi clerului de miră, 
socotindu-se anii de serviţiu delà punerea în 
aplicare a acestei legi, ér vîrsta de pensiune 
va fi 70 de ani cu escepţiune de infirmităţi 
incurabile pentru cari nu s'ar mal puté con
tinua serviţiulu. Legea cuprinde şi ună ca
pitulă asupra seminarieloră, despre care însă 
altă-dată. 

* * 
Camera a votata cu forte mici modi

ficări proiectulă schiţată mai susă. — Se 
aşteptă ca în curîndă să vină în desbaterile 
Senatului. — Se $iue că nu toţi Prelaţii de 
acolo voră fi contra proiectului. — Mitropo-
litulă Primată şî-a dată dimisiunea din înalta 
sa funcţiune. — Multe diare a ă pusă în com-
binaţiune dimisiunea cu proiectulă de reformă 
a clerului. — Ună comunicată ală guver. 
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jiului desminţe8ce acesta versiune. — Se di 
ca sigurii că înaltului demisionariu i-se va 
face o pensiune lunară de 2000 lei. — Cir
culă notiţa, că Episcopulu Argeşului va gera 
afacerile Mitropoliei. — Apoi va fi elu Insu-şi 
alesă de Mitropolită. — Gendarmeria rurală 
votată şi de senată. — Dar unde balurile 
mascate se continui şi In Paresemi tocmai 
ca şi în carnevală, se mai receră şi alte cele 
pre lângă gendarmi. — Dovada cea din urmă 
A dat'o casierulă garei din Craiova, carele 
a incasată — in busunarele sale — 75,000 
lei, apoi a luat'o la fugi. 

Salutare Fbilalei 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi 

|n numërulu 16 ală „Unirii'' din 1891 : 
Au solvită pre anulă 1893. In Archi

diecesă. Protop. Fărăgăulul: Parochia Orosfaia, 
3 fl. 30 cr. — Protopop. Pogăceleî: Parochia 
Velcheriu, 13 fl. 50 cr. 

Până acum a incursu de totă suma 
de 1,423 fl. 79 cr. 

N o u t ă ţ i . 
Solii personale. Peregrinii români aü 

sosită tn mijloculă nostru. Ilustritatea Sa 
Episcopulă Mihályi sosi cu o parte din trenşil 
încă Inainte de serbătorl. Cel mal mulţi Insă 
delà Roma aă mersă spre Neapolă şi numai 
alaltăerl aă sosită acasă. Din Blaşiu aă 
fostă: Dr. V. Szmigelski, Dr. A. Bunea, Dr. 
I. Marcu, Dr. S. Radu, Dr. V. Hossu, Nie. 
Ionaşă şi Aur. Popă Bota. Cu altă ocasiune 
vomă descrie mai pre largă Întregă pere-
grinajulă. 

Inoercare de assasinare. Ună anumită 
Michailu Csolics, fostă oficială privată In 
curtea primaţială din Strigonă dar dimisă 
din oficia, a ridicată cuţitulă asupra prima-
teluî, insă nu a putută răni decâtă pre se-
cretariulă Medardă Kohl, care s'a aruncată 
asupra asasinului. Secretariulă dimpreună 
cu ună altă preotă Varga, care a intrată 
atrasă de sgomotă, î-aă smulsă asasinului 
cuţitulă din mână. într'aceea s'aă adunată 
omenii curţii, cari aă predată pre asasină 
pre mâna poliţiei. 

Misiunile catolioe. După raportulu mi-
ßiunilorü catolice în Statele unite din America 
suntă 8,913.610, în Canada 2,075.366, în 
Antille şi Guyana 336.820, în Patagonia 
43.500, în Turcia 132.460, în Persia 7650, 
în Arabia 1500, în India orientală 1,080.320 
şi 300.000 sub episcopi portugál!, în Malezie 
65.920, în China 1,271.850, în Corea şi Ia-
pană 59.920, în Africa (afară de garnisónele 
europene şi de episcopii) 406.250, în Australia 
780.530 de catolici. Precum se vede datele 
se referescă numai la ţările, unde funcţioneză 
misiuni catolice, şi numai la catolicii a cărora 
grije sufletescă e depusă în mâna misio-
nariloră. 

Academia română- Pre anulă ce vine 
de preşedinte ală Academiei române a fostă 
alesă Georgia Bariţiă, de vice-preşedinţî V. 
A. Urechiă, Iacobă Negruzzi şi D. Brânză. 
Premiulă de 5000 lei a fostă dată lui Barbă 
Ştefănescă delà Vrancea pentru scrierea sa 
„Părăsiţii". 

Fóe nonă. Reuniunea învăţătoriloră ro
mâni gr. cat. din jurulă Gherlei a scosă o fóe 
pedagogică „Şcola poporală," care va apare 
odată pre sëptëmâna şi va costa 3 fl. pre ană. 
0 recomândămă învăţătoriloră noştri. 

Episcopii catolioe în Bulgaria. Se 
всгіе, că Ferdinandă principele Bulgariei 
gî-ar fi dată învoirea la ridicarea aloră dóue 
episcopii catolice în Bulgaria. Negoţiările 
avute de cardinalulă Rampolla cu guvernulă 
bulgară se vede, că aă avută resultată bună. 

Cutremură de pămîntu. în 8 a 1. c. 
a fostă cutremură de pămîntă în Segedină, 
Timişora, Lugoşă, Deva şi în mal multe lo
curi din suduia Ungariei. 

Frooesnlu de presă alu „Tribunei". 
Andreiă Balteşă, redactorulă „Tribunei" şi 
Ioană Popa, editorulă el, aă dată cerere de 
nulitate în contra hotărîriî curţii cu juraţi 
din Cluşiă. Cererea de nulitate aă fostă mo-
tivat'o cu aceea, că ună jurată a fostă rai-
norenă, altă jurată în decursula pertractării 
a vorbită cu publiculă, doi juraţi aă fostă în 
legături de rudenie, şi mal pre susă de tóte, 
că juraţii nu aă înţelesă apërarea. Curia a 
respinsă cererea de nulitate, şi prin urmare 
redactorulă Balteşă va avé să stea 2 luni, 
ér editorulă Popa 1 lună în prinsóre de stată. 

Primăvară frigurosă. în serbătorl a 
fostă rece cum se cade. Marţi şi Mercurî 
vremea s'a mal îndreptată, dar apoi s'a re
cită eră. Precândă punemă fóea sub tipariă 
afară se vedă fulgi de neuă, şi uşoră se 
póté ca pre mâne să ne tredirau cu acope-
remîntă aibă pre afară. 

Adunări de protestare. Adunările de 
protestare în contra prolecteloră bisericesc! 
ale guvernului continuă. în 18 a 1. c. se va 
ţine adunare de protestare în Baia-mare, în 
23 a 1. c. în Rëstocï (Hosszurév), în 24 a 1. 
c. tn Şomcuta-mare. 

Invenţinnea Ini Dowe. Unu croitoria 
din Mannheim (Germania) cu numele Dowe 
să fie Inventată o materie uşoră prin carea 
nu potă pëtrunde glonţele, şi esperimentele 
făcute să fie întrecută tóte aşteptările. Se 
póté; dar că Dowe îmbrăcată în vestminte 
făcute din materie de acésta să se fie pusă 
de ţinta pusciloră, cum aă scrisă unele foi, nu 
e de credutä. Materia e de 3 cm. de grosă 
şi consistă din 2 ţesături subţiri de oţelă, 
între cari se pune ceva materie cleiosă, şi 
afară de aceea materia astfelă pregătită se 
mai obduce cu pândă de vintrele. 

Snocesnlü unui Somânu. Ună tineră 
Română, Dr. I. Crainică, a obţinută la con
cursele facultăţii de medicina a universităţii 
din Baltimore (America) primele premii pentru 
partea operatorie şi teehnică a dentisticeî, ér 
pentru partea teoretică a obţinută menţiune 
onorabilă, va să dică laudă. 

Esposiţia din Chicago. Esposiţia din 
Chicago se va deschide Ta 1-a Maia a. c. 
Iarna a fostă preste mesura grea. şi lungă, 
dar lucrările cu tóte aceste aă înaintata întru 
atâta, că deschiderea nu va trebui amînată. 
Mai tóte naţiunile civilisate îşi au despărţă-
mintele şi comisiunile loră. Esposiţia din 
Chicago promite a întrece tóte esposiţiile, 
câte s'aă ţinută până acuma. Americanii 
şl-aă pusă in capă, să întrecă Europa în 
totă privinţa. 

Fabrică de locomotive în Poşonu. Di
recţiunea căiloră ferate ung. de stată a în-
cunoscinţată primăria din Poşonă, că guvernulă 
voesce, să construescă acolo o fabrică mare 
de locomotive. în fabrică de o cam dată ar 
lucra 400 de lucrători, mai târdiă fabrica 
s'ar mări, însă condiţiunea guvernului e, ca 
oraşulă să dea în cinste locuia de lipsă, cám 
50 de iugere. 

Primele corone. E vorbă nu de corone 
regesc! saă împărătesei ci de banii cei noi 
de argintă numiţi corone, cari şl-aă arătată 
faţa prin Budapesta. Şi după corone de 
aceste umblă omenii, căci deputaţii cu toţii 
s'aă grăbită să se încoroneze, până ce în 
urmă s'aă gătată tóte coronele puse la dis-
posiţie. 

Falb în Budapesta. Vestitulă profetă 
de due critice şi cutremure de pămîntă în 
dilele trecute a fostă'în Budapesta, unde a 
ţinută dóue disertaţiuni despre influinţa lunel 
asupra vremii şi asupra cutremureloră de 
pămîntă. Pre 16 a 1. c. ne-a pusă în pros
pectă o 4i critică de ordinea primă. Nu-i 
vorbă şi noi ne tememă, ca (\іа& de 16 a 
1. c. să nu ne fie di critică. 

Turnă astronomiou pre Montblanc. Pre 
pisculă celă mai înaltă ală Alpiloră a înce
pută să se zidescă încă din anulă trecută 
ună turnă astronomică. Lucrările aă înain
tată întru atâta, că în anulă acesta se va 
termina. Edificiulă va fi de lemnû, şi e aşe
dată pre ghiaţă. Pre din josă e acoperită cu 
neuă ca mai bine să potă résiste vînturiloră. 
Fereştile şi uşile voră fi duple. 

Tunelă pre sub Mare. Societatea de 
că! ferate Long-Island din America nordică 
voesce să facă ună tunelă submarină intre 
Brooklyn şi New-York pre sub ramura saă 
limba de mare, ce le desparte. Tunelulă va 
fi de 211 metri lungă şi de 8 metri largă. 
Lucrările voră ţine 2 an! şi voră costa cam 
3 milióne dolari. Prin tunelă va comunica 
ună trenă electrică şi va mai fi şi tubă pneu
matica pentru spedarea epistoleloră (ţeve 
prin carea epistolele voră fi împinse prin pu
terea aerului). 

Bărci on aripi. Americanulă Jöke Lewer 
a inventată nisce aripi, car! ar fi să se fo-
loséscà la bărci şi corăbii în locuia ventre-
leloră. Să scie că manevrarea cu ventrele 
e grea şi cere multă iscusinţă. în locă de 
a pune la o corabie 12 pânde, Lewer voïesce 
să pună o singură păreche de aripi sdravene. 
Aripile se mişcă prin ună mecanismă simplu 
aşezată în fundulă corabie!. Acesta se póté 
învîrti, opri saă îndrepta după bătaia vin-
tuluî, şi cu cea mal mare uşurinţa poţi face, 
ca aripile să bată câtă de încetă saă câtă 
de repede. Lewer îşi va espune invenţiunea 
în anulă acesta la Chicago, unde precum se 
scie va fi esposiţie universală. 

Omeni hazlii. Foile maghiare se plângă 
că în comitatulă Hont comune întreg! se 
slovăciseză. Inspectorulă scolastică să fi ra
portată ministrului, că în 141 de comune, 
unde mal înainte se propunea nemţesce suft 
unguresce, acuma se propune în limba slo
vacă. — Adecă închidă la şcolele maghiare, 
folosescă tóte mijlócele ce le staă la dispo
sitif ca să maghiariseze totă suflarea, şi 
în urmă totă ei se plângă. Să nu îţi vină 
ispita de a rîde? 

Călătorie aerină cn sfârşită tragică. 
Din Bruxelles se depeşeză, că balonulă „Na
ţională" a cădută din înălţime mare. Starea 
aeronautuluî Toulet şi însoţitoriloru sëi e de 
compătimită. Nu e nici o speranţă să ră
mână în viaţă. 

Inventătoriulu melinitel. Turquet, in-
ventâtoriulu melinitel, înainte de asta cu doi 
ani a fostă judecată ia închisore pre 5 an!, 
pentru că într'o carte a arătată cum se póté 
pregăti melinita. Pre lângă închisore şi-a 
perdută şi drepturile cetăţenesc!. Acuma e 
vorba să fie agraţiatâ. Inimiculu lui celă 
mai mare, Freycinet, acuma nu mai e la 
putere, póté dară că va ocupa din nou pu
bliculă cu invenţiunile sale. 

Cuprinderea insulei Ehone. Guvema-
toruia din Cochin-China a telegrafată guver
nului francesa, că în 14 a 1. c. a cuprinsă 
insula Khone din fluviulă Mekong. 

Produoţiunea de cărbune. Pre întregă 
rotogolulä pămîntuluî in decursula unui ană 
se scotă 485 milióne tone de cărbuni. Din 
aceste în an. 1892 pre Anglia se vină 182 
milióne tone, pre -Statele-Unite din America 
nordică 141 milióne, pre Germania 90 mi
lióne, pre Frância 26 milióne, pre Belgia 20 
milióne, pre Austro-Ungaria 9 milióne, pre 
Rusia 6 milióne, pre celealalte state 9 mi-" 
Hone de tone. 

Plantă cn obipu de şerpe. în Himalaya 
este o plantă, din familia aroideeloră, carea 
samenă cu şerpele cu ochilarî. Indigenii o 
numescă „cobra plant". Asemănarea e aşa 
de mare, de pune în spaîmă- mai pre toţî 
aceia, cari o vadă întâiă-dată. 

Concerta. Duminecă in 16 a sara 
dlă profesoră Iacobă Mureşană va da ună 
concertă de diletanţi. Venitulu e destinată, 
pentru internatulă de fetiţe din Blaşiu. 

t Lncreţia Juhász nasc. Vlass, soţia 
protopopului gr. cat. din Makó, Georgia Ju
hász, a reposată în etate de 57 ani împărtă
şită fiindă cu SS. Sacramente ale muribun-
фіогй. 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï 
fiamure, policandre, albituri, obiecte pii,. 
icône şi cărţi biserieesci recomandămu insti-
tutulă de artă a lui Sflţs şi comp. din Buda
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul-
preţuriloră. 
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SCIINTIFICA-LITERARA. PARTE 
Panama. 

(Fine.) 

Sub aceste auspicii, pre de-asupra că
rora fâlfăiau ca şi nisce drapele gloriose ma
rile nume de Suez şi Lesseps, s'aü începută 
lucrările pentru tăierea multu doritului ca
nalii interoceanică. în Ianuarie 1881 cea mai 
tineră dintre fiicele lui Lesseps a data focü 
1а cea dintâïû dintrè nenumëratele mine ce 
aveau să ştergă de pre faţa pămîntului mun
tele Celebra. Trebue să se recunoscă, că 
renumitulu inginerii a luatu tote disposiţiunile 
de lipsă, şi cu o seriositate vrednică de uriaşa 
Întreprindere, pentru ducerea ei la unu bună 
sfârşită. Şi dacă încercările nu i-aù reuşiţii, 
căuşele suntu de a se căuta în marile difi
cultăţi ce s'au întimpinată, în disposiţiunile 
hostile ale Americaniloru, dar mai vîrtosu în 
pofta nesăturată a celoru ce au căutată să 
se îmbogăţescă fără de nici o muncă cinstită. 

Istmulu de Panama este una din strîtn-
torile cele maî mici ale limbeï de pàmîntù 
ce împreună cele dóue continente ameri
cane. Lărgimea acesteî strîmtori între ora-
şulu Colon de pre ţermuriî Atlanticului, şi 
oraşul» Panama de pre ţermuriî Pacificului, 
este de 56 kilometri şi jumëtate. Terenulă 
dintre aceste dóue oraşe este unu şiru de 
coline ramificate din munţii Cordilierî, avéndű 
o înălţime variabilă până la 120 metri. Èr 
composiţiunea terenului parte consistă din 
pămîntă argilosü, parte din quarţu, trahitu şi 
alte petri tari. După socotelele cele mai 
amănunţite pentru tăierea canalului trebue 
să se ridice respectabila cantitate de 120 
milióne metri cubici de pămîntu. E grea 
acesta muncă, mai alesă cândă trebue să sca
pere ciocanele în quarţă, în trahitu şi tn alte 
petri, cu tote aceste nu este preste putinţa 
omenescă, care a esecutată opere de acela-şi 
felă şi încă pote mai grele, cum a fostă 
bună-orâ tăierea tunelului St. Gotthard şi 
altele. Dificultăţi însă destulă de seriöse s'aă 
întimpinatu în clima proprie a acelora re
giuni. Din punctulă de vedere ală acesteia, 
ală climei, în regiunile istmului anulă are 
numai dóue anutimpuri: vara (verano) şi 
iarna (invernio). Vara saă anutimpulă secetei, 
se începe în Decembre şi se gată cu luna 
lui Aprile. Restulă anului îlă formeză iarna 
saă anutimpulă ploiosă, cândă ploile dureză 
în continuă cu o intensitate mai mare saă 
mai mică, neîncetândă de totă decâtă vre-o 
20 de dile îndată după solstiţiulă de vară. 
Temperatura generală variază între 21° grade 
şi 35° vara, şi între 24° şi 30° Iarna. în 
sine acesta temperatură nu-î de nesuferita; 
s'a constatată însă că Europenii sub arşiţele 
eî suntă supuşi Ia frigurile galbine, er indi
genii la versată. Pentru aceea mai alesă 
фагеіе americane, conduse de ună spirită 
hostilă întreprinderii, cu ce scopă vomă po
meni îndată, adese-ori aă alarmată lumea 
asupra greutăţiloră şi periculeloră climei din 
Panama. Aă ajunsă până a spune, că în 
acesta întreprindere aă perită 80,000 Chinezi. 
Alarmele trimbiţate în aceste proporţiuni însă 
eraă nu numai exagerate, ci curată fanati-
stice, pentru-că numerulă tuturora lucrăto-
riloră folosiţi de companie, nici barëm nu s'a 
apropiată de o asemenea cifră considerabilă. 
Compania firesce cà n'a întârdiată de a da 
cea maî desăvîrşită desminţire unora atari 
notiţe tendenţiose; dar nici aceea nu se póté 
nega, că şi desminţirile uneori eraă esage-
rate. Ori cum ar fi, Compania a luată 
tote mësnrile sanitare prescrise de higiena. 
Case solide pentru funcţionari si pentru lu
crătorii europeni şi americani, barăci pentru 
negri, spitale de ambulanţa, ună mare spi-
tală centrală, servită de surorile de caritate, 
şi diverse alte instituţiunî de binefacere, con
duse de o anumită comisiune presidată de 
Episcopulă catolică din Panama: tote aceste 
dică, Compania le-a Instalată îndată delà în
ceputulă lucrăriloră sale. 

Până Ia ună timpă óre care Americanii 
fiü s'aă aretată contrari întrepinderiî francese 

delà Panama, dar n'aă fostă nici favorabili, 
după ce pre lângă totă entusiasmulâ loră 
pentru totă ce este mare şi noă, s'aă absţi-
nută de a coocurge cu capitalurile loră la 
reuşita întreprinderii. La 22 Februariă 1887 
însă toţi cei interesaţi de sortea canalului 
Panama remaseră forte tare mişcaţi de bilulă 
votată de cătră Senatulă Stateloră-Unite, 
prin care se garanta o sută de milióne dollar! 
(preste o jumëtate miliardă franci) unei com
panii americane pentru tăierea unui canală 
interoceanică pre teritoriulă Republice! ame
ricane a Nicaragueî. Canalulă acesta, după 
planurile luate la faţa locului, are să trecă 
prin marele Iacă numită Nicaragua, ceva mai 
spre nordă de Panama. Lungimea de cinci 
or! mai mare decâtă a canalului ce era deja 
în construcţiune, s'ar fi compensată, după 
socotelele Americaniloră, prin avantegiile unei 
regiuni de o mie de ori maî bogată şi maî 
plăcută decâtă cea din Panama. Cu tote 
aceste s'a credutu, şi pote nu fără fundamentă, 
că planulă americană ar fi fostă numai o 
manoperă spre a descredita întreprinderea 
delà Panama, spre a descuraja pre acţionari 
şi astfelă spre a se stăpâni cu uşurinţă după 
falimentulă companiei de o lucrare pre care 
ei, americanii, ar termina-o în scurtă vreme. 
La totă întîmplarea, intrigele americane aă 
contribuită încâtva la grăbirea falimentului. 
Totuşi adevëratele cause ale falimentului 
companiei de Panama, urmată de suspensiunea 
lucrăriloră, dacă nu chiar de definitiva loră 
încetare, trebue a se căuta în alte părţi. 

Suma cheltueleloră necesare pentru tă-
îarea canalului Panama, după prevederile co
misiunii technice delà 1881, era de 844 mi
lióne franci. Lesseps primindă acesta notă 
o reduse cu 184 milióne; remaseră deci ca 
sumă definitivă prevedută bagatelele de 660 mi
lióne. Departe de a ajunge însă acésta sumă 
pentru terminarea lucrăriloră, ea, după alte 
dóue apeluri făcute la denariuiă publicului, 
fu ridicată la ună miliardă 272 milióne fr. 
în calculă rotundă. întregă acésta sumă con
siderabilă a eşită şi s'a storsă aprópe numai 
din ostenelele miciloră capitalişti, mal alesă 
francesi. Toţi aceştia la începută aă fostă 
entusiasmaţî de mărimea întreprinderii, ér 
maî târdiă aă fostă amăgiţi în felă şi felă 
de chipă ca să subscrie la acţiuni, obliga
ţiuni şi losurî esmise pentru Panama. A 
avută aşadar compania la disposiţiune o sumă 
de dóue ori aşa de mare câtă era prevedută 
după calculările cele mai amerunţite ale in-
gineriloră şi în deosebi ale lui Lesseps, şi 
totuşi, nu numai că lucrările nu s'aă termi
nată, dar nici la jumătatea drumului loră 
n'aă ajunsă. Spre a' deslega o asemenea 
enigmă, care altfelù ar rëmânea o péta ne-
ştersă pre capulă atâtora ingineri iluştri, 
trebue să relevămă înainte de tote urmă-
tórea constatare şi mărturisire făcută de di-
rectorulă întreprinderii Carol Lesseps (fiulă 
lui Ferdinandă Lesseps) unui deputată fran-
cesâ: Noi amă construită canalulă Suez de 
noi înşine, fără de sindacate, fără de bancheri, 
cu resursele nóstre proprie, şi fără de alte 
cheltuieli de presă decâtă pentru anunţuri. 
Atuncî se putea face astfelă lucrurile, dar 
după aceea moravurile s'aă schimbată. Spre 
a réalisa acum o emisiune e de lipsă de 
presă şi de sindacate de garanţie. La fiecare 
emisiune trebue să se împărţescă sume mar! 
diareloră. Guvernatoriulă actuală ală cre
ditului fonciaru a mărită încă reulă. Elă 
nu se îndestuieşte de a da bani diareloră în 
momîntulă emisiunii, ci dă fie cărui d > a r u 

în continuă o anumită sumă Dre lună; elă 
a Inventată mensualităţile. în momîntulă 
emisiunii, diariştii se grămădescă la noi. 
Fără de a da subvenţiuni lunare, noi ne-amă 
înţelesă ca în timpulă emisiunii presa să ne 
fie favorabilă. Aceste constatări ale direc
torului întreprinderii Panama varsă destulă 
lumină asupra independenţei presei din di-
lele nóstre: ele, şi mai vîrtosâ sumele con
siderabile ce le-aă storsă d'ariştii, ne arată 
învederată unde a ajunsă moralitatea şi im

parţialitatea multă trimbiţatului foră ală 
opiniunii publice ! Şi însemnaţi bine că nu 
se tracteză numai de plătireâ anunţuriloră 
de pre pagina a patra saă a unora reclame 
parte furişate printre scirile dilei, parte făcute 
cu mare măiestrie ca ghiviciulă Iuliană ori 
alifiile universale de sănătate, nu ci vorba 
este de o vindere saă cumpărare sistematică 
spre a înşela pre aceia de cari lumea plină 
este prin articli de fonda, prin eutrefileuri 
graţiose or! şi numai prin tăceri chibzuite în 
privinţa pedeciloră şi greutăţiloră ce le-ai* 
întîmpina cutare şi cutare întreprindere. 
Cândă moravurile Romaniloră din vechime 
apucaseră pre fatalulă povernişă ală corup-
ţiunil generale, s'a aflată cine a d\m că, cu 
ajutoriulă unui măgăria încărcată cu aură, 
Roma întregă s'ar fi putută cumpăra. Graţia 
unei totă asemenea destrăbălări morale, da
torită tn cea mal mare parte prese! însăşi, 
în cetatea 4>ariŞtiloră contimporani îţi poţi 
afla casă şi masă cinstită întrândă cu o po* 
vară încă şi maî mică, numai să fie totă aşa 
de strălucitore ca şi aceea ce ar fi avută s'o 
târâie măgariulă din vechime. 

Să ne întorcemă însă la cifrele com
paniei. Din suma de 1271.682,637 franci, 
783 de milióne figureză îu socotelile compa' 
nieî ca chieltueli afectate pentru procurarea 
materialului şi pentru lucrările deja făcute 
în istmă; alţii însă abia estiméza valórea 
acestora lucrări şi a materialului, părăsită 
acum la voia îutimplării, la 300 milióne. La 
acésta sumă de faptă întrebuinţată pentru 
canală este de a se adauge alta de 271 mî  
lióne împărţită acţionariloră ca interese saâ 
depusă ca garanţie a losuriloră esmise. în 
totală 571 milióne. Restulă de aprópe 700 
milióne s'a dusă pre ună altă canală fără 
de a lăsa vreo urmă după sine decâtă nişte 
cuvinte pompóse de chieltueli de administra-
ţiune, publicitate etc. în fonda însă aceste 
mari cuvinte nu avură decâtă o singură în
semnare: corupţi une pre totă linia incependă 
delà miniştri şi deputaţi până la represen
tanti! celui din urmă diară, corupţiune ameste
cată cu escrocherie şi abusă de încredere, adecă 
corupţiunea corupţiuniloră. Culmea acestei 
corupţiuni se vede în fine din împrejurarea 
că tribunalulă civilă ală Seneï a declarată 
falimentulă companiei la 5 Februarie 1889» 
Liquidatorulă judiciară numită atuncî a de
pusă dóue raporturi fără de a face vreo 
altisiune la nenumăratele înşelăţiuni comise, 
şi cari n'aă putută să nu-i fie necunoscute 
barăm în parte. Tăcea liquidatorulă şi jus
tiţia, de nu se mişcaă alţii în ruptulă capului 
spre a îmbăta încă odată pre posesori de 
acţiuni şi de obligaţiuni cu vorbe frumóse şi 
cu planuri fantastice de reconstituirea în
treprinderii, în realitate însă şi tăcerea 
unora şi strigătele altora aveaă de scopă 
împlinirea prescripţiuniî, care după trei ani 
delà declararea definitivă a falimentului tn 
faţa omeniloră ar fi spălată pentru totdeuna 
ori ce corupţiune. Provedinţa divină însă 
n'a voită să întârdie pedepsirea atâtora în
şelăţiuni, n'a voită să amâne celă puţină în 
parte răsbunarea atâtora nedreptăţiri stri-
gătore cătră ceriă. Cu vreo câteva săptă
mâni aşadară înainte de împlinirea prescrip
ţiuniî ună deputată a dată alarma delà 
înălţimea tribunei parlamentare. Ce a ur
mată după aceea denunciare solemnă, e cu
noscută din notiţiile d'buce ale tuturora 
diareloră. Sentinţa s'a pronunţată contra 
unora dintre acusaţl; dar o sentinţă mai 
multă de batjocură decâtă de dreptate. în-
chipuiţi-ѵё că ună val-de-elă e aruncată in 
fundulă închisorilorù pre 10—15 ani pentru 
că a pusă mâna pre vaca saă boulă veci
nului seă, ér ce! recunoscuţi de vinovaţi 
pentru mâncarea a sute de milióne stórse 
de pre spinarea publicului, suntă osîndiţî 
la doi, trei saă cinci ani! Aşa se întîmpla 
cu justiţia omenescă. 
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Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesarilorfi de 

Miles Gerald Кеоц. 
(Continuare.) 

„Cine să-mi spună acum, ce se în
tîmplă?" striga Caia Caligula. „Ca şi cându 
mi-ar fi scosă ochiulă celă dreptul Irodu 
Agripa grăesce aşa de lncetù şi cu accenttt 
evreescă. — Acum, sclavule, trebue să vedî 
tu tóte, pentru ca să mi-le spui. Ajuns'a 
Piso pre arenă." 

„Chiaru acum se sue pre unu cală." 
„Dar apoi? Suitu-s'a călăreţulu deja 

pre Seiană?" 
„încă uu, prinţule. Elu a luată în 

•mâni cele dóue lemne, din partea loră cea 
subţire. — Acum dă Cesarulă Tiberiu po
runcă să se golescă arena. O deiloră ! Acum 
se hotăresce! O, mântuitoriulă meă, acum 
ші-aşi da bucurosă libertatea şi viaţa. —" 

„Eră nu-mï spui, ce face. Aşa e, că 
tremură de frică?" 

„Nici de cum, prinţule. Eu tremură, 
dar elă nu. Elă stă acum ca de ună cotă 
delà umerulă stîngă ală calului şi urmăresce 
pre Cesarulă Tiberiă cu ochii. — O d_eiloră, 
Îndată se va da signalulă !" 

„Grăesce, sclavule, ce se întîmplă 
acum?" 

„Animalulă tremură, năile i-se lărgescă 
ochii i-se facă ca de sânge, îşi plecă capulă—" 

„Dar călăreţulă? — Ce linişte s'a fă
cută!" 

Tiberiă îşi ridicase mâna. 
în aceea-şi clipelă trecu sunetulă lun

gită ală unei trimbite prin aeră. Toţi aş-
teptaă şi nici nu resuflaă. 

După aceea resună circulă deodată de 
strigăte de aplausă. Toţi strigau, rîdeaă, 
lărmuiaă. Pre o clipită asculta baetulă ca 
şi cuprinsă de visare la larma aceea, ér 
apoi aducendu-şi aminte, că elă nu póté să 
vailă causa acestei larme, furia lui trecu 
tóte marginile. 

Se aruncă cu amîndouë manile pre 
Claudia şi scuturându-Iă strigă cu voce ră
guşită de mânie: „Ţi-ai perdută limba, ori 
vrei să lasă să ţi-o scotă ca deunădi câ
nelui? Ce se întîmplă în circă?" 

„Îertă, prinţule! Ne-a surprinsă pre 
toţi, — a fostă sublimă ! Până ce suna încă 
trimbiţa, işl luă călăreţulă pălăria din capă 
salutândă pre Cesarulă Tiberiă şi pre îm-
peratulă. Apoi chemă pre betrânulă seu 
servitoriă, luă în mâni tolegele şi le aprinse. 
Partea loră cea grosă arde acum cu flăcări. 
Acum se opresce lângă cală, şi — ce putere 
şi isteţime! — acum e pre cală. în mâna 
stîngă ţine torţele, ér cu drépta duce frînele 
la gură şi le prinde cu dinţii. Minunată ! 
— Acum bagă de samă, că scările suntă de_ 
ţesetură de curele. Elă îşi întăresce cu 
multă băgare de samă piciórele într'însele. 
0 torţă o lea în drépta, — deikirii! — a 
sosită clipita cea grozavă. — Toţi 4 е " cei 
buni, staţi-I într'ajutoriă!" 

„Ce hodorogesel? Spune-mî, cum se 
portă calulă?" 

„Privesce furiosă în drépta şi în stîngă. 
Pare că observă, că flacăra e aprópe. Că
lăreţulă le întinde intre sine şi între capulă ca 
hilui. Ce idee ! Claudie, aşa ceva ţie nu ţl-ar 
ii trecută nici odată prin minte ! Acum des-
legă sclavii curelele celea lungi. Corfa cade 
delà gura calului. Lupta se începe. Ca ună 
semi4eă şede elă pre cală, sigură şi liniştită. 
Grozavă animală!" 

Claudia eră uită, că elă e aci numai 
pentru băetă. Acesta î-o aduse aminte hn-
boldindu-lă cu furie. Atunci resună in circă 
aclamarea: Euge! Euge! 

„Au4it'ai, cum a că4ută pre piciórele 
dinainte? Se ridicase aprópe verticală pre 
cele dinapoi şi părea că aşa va să remână. 
Dar nu i-a succesă. Altuia ar fi cădută de 
pre cală, dar elă parcă e bătută pre cală 
cu cule. — Acum dă cu cele dinapoi, acum 
bate în pămtntă, acum eră se ridică în cele 
dinapoi, dar călăreţulă parcă s'a contopită 
cu elă. Aşa ceva nu s'a mal ve4ută pre aici! 

„Şi numai eă nu potă să o yè^à ! Ochii 
mei! Ochii mei!" striga Caligula ca Ieşită 
din fire. „O de ar fi bestia a mea, o aşi 
face totă bucăţi!" 

„Astă4Î, astă4l voia fi liberă!" 4> s e 

sclavulă cuprinsă de bucurie şi de admirare. 
„Şi lui, lui nu i-se va întîmplă nimica, elă 
va Învinge! Scutiţi-lă, ţineţi-lă, 4eiloru! — 
Demonului Acum cercă într'altă chipă. Aruncă 
capulă înapoi, lacomii lui ochi sclipescă, işl 
arată dinţii, dar torţele îi staă în cale. 
Pedeca, de care a dată, îlă umple de 
furie, îşi încovoia spatele ca o pisică, dar 
călăreţulă nu se mişcă. Acum parcă a In
trată ună demonă în elă, sare cu tóte patru 
In susă. Pare că a observată, că şî-a dată 
de omă. — Éta! acum In aeră, acum pre 
genunchi, tóte le cercă — înzădaru!" 

„O! numai pre o clipită! trebue să-lă 
\Цй, numai o clipită! Nu e de cre4ută!" 
Şi Caia eră smância de legături, până începu 
să plângă de durere. 

„Da," continuă Claudia, „foculă ti ajută. 
Ce sfată înţeleptă ! Cine va fi aflată mij-
loculă ăsta? Chiaru şi animalele pustiei se 
înfrică de elă. O prinţule, au4i tropotele 
copiteloră? E Îmblân4ită, a'învinsă! 0 
4eiloru, suntă liberă, suntemă liberi şi fe
riciţi! — Au4l tropotele regulate! Nu e 
de cre4ută, şi e Selană, care trece ascul-
tătoriă preste arenă, îndreptată de flăcările 
acelea, cari suntă o invenţie a 4eiloră. Totă 
mal repede i-se face mersulă. Ehl tremură, 
sudori curgă de pre elă, spumă îi cade din 
gură, arena parcă începe să le fie prea mică 
aă lipsă de ună spaţă fără margini! Acum 
sboră câtră Intrarea circului, acum aă ieşită ! 
— O Benigno, Benigno !" Sclavulă învinsă 
de bucurie că4u pre scaunu. Iritarea clipi-
teloră celoră din urmă parcă î-a frântă 
puterile. 

Dar Caligula uu-i dădu pace. „Au ie
şită din circă? Asta dór nu va să dieă, că 
s'a sfârşită?" 

După câteva clipele de surprindere pu-
bliculă începu a erumpe în strigăte de aplausă, 
de tremura clădirea. 

Băetulă nu mal putea să <ţici nimica. 
Aplausulă îlă făcu, să amuţescă. 

„O prinţule ! Să fii ve4ută lupta aeésta 
admirabilă! Nici odată uu o voia uita!" 
4ise Claudia cu însufleţire. „Calulă juca! 
flăcările jucau în aeră. Mulţămită 4eiloră !" 

Eră resună după óre care timpâ trim
biţa. în anii ceşti din urmă Augustă nu 
mai prea avea plăcere în jocuri sângerose. 
De aceea şi acum se înscenară numai lupte 
de trântă şi alte jocuri, în cari nu curgea 
sânge, dar se oferia privitoriloră în schimbă 
deprindere şi răbdurie admirabilă. 

Claudia însoţia scenele acestea cu es-
plicările sale. Dar Caia nu afla nici o plă
cere într'însele. \ 

încă nu se sfârşise joculă celă mal din 

urmă, cândă tóte privirile se îndreptară, 
erăşl spre Intrarea circului. De departe 
putea cunósce publiculă pre călăreţă şi pre 
Selană. 

„Ve4î colo!" 4 ' s e Claudia mişcată. 
„Elă se íntórce, e stăpână preste cală! Acum 
alergă prin porta circului. Audi, cum îlu 
salută poporulă şi pretorianii! Elă nu maf 
ţine torţele in mâni, le-a aruncată, nu mal 
are lipsă de ele. Pălăria încă I-a sburatâ 
de pre capă. Perulă lui celă buclată sboră 
în aeră. — Au4ï! Au4î, cum îlu întimpinu 
cu aplausuri! Elă se închină tn tóte păr
ţile. Dar ce e asta?" 

„Câne! Dór nu aştepţi, să-ţi spună 
eă, ce e?" 

„Era o dungă roşie pre frunte. Va fi 
numai o sgăriătură, ce i-a făcut'o vre ună 
ramă. " 

„Dar cum prospicieză? E palidă? Nu 
cade de pre cală?" 

„Faţa lui străluce ca a unul erou," 
4ise Claudia, „ea străluce de bucurie, de 
curajă. Cine a mai făcută una ca asta? Şi 
încă pentru mine!" 

„Ce face acum? Unde e?" întrebă 
surcelulă împerătescă. 

„Se opresce în mijloculă arenei. Ca
lulă stă ca o statuă. Ceî doi Cesari câlă-
rescă cu alaiulă loră spre elă. Se oprescă 
ca la şese coţi delà elă şi grăeşcă cu elfi. 
Elă li-se tnchină şi surîde. Deiloră, ce 
surîsă! Am să sărută pulverea de pre pi
ciórele lui, am să-I cuprindă în braţe ge
nunchii! Poporulă trece în cete din tóte 
părţile preste balustrada arenei. Sclavii delà 
staulă se apropie cu băgare de samă. Ani
malulă e liniştită. îi legă gura. Poporulă 
se îmbuldesce în jurulă calului şi ală călă
reţului. Acum sare de pre cală, nu-lă mal 
ve4ă." 

într'aceea porni Augustă cu curtea* 
Publiculă încă părăsi acum circulă. 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Testamentnlu şi Literele fundaţional» 

ale fericitului Archiepiscopă si Mitropolitu 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşă Dr. Ioană 
Vancea de Buteasa. Blaşiu 1892. Tipografia 
Seminariului gr. cat. din Blaşiă. Se află de 
vîn4are la Administraţia „Unirii". Preţuia 
10 cr., cu portă poştală 15 cr. 

Mitropolitulu Dr. Ioană Vancea de Bu
teasa. Schiţă biografică. Blaşiă 1890. 8 e 

mică. Preţuia 10 cr. Venitulu curată este 
destinată pentru iuternatulă de fete din Blaşiu. 
Recotnandămă lăţirea acestei prea interesante 
scrieri în cercuri câtă se pote mai întinse. 

A apărută de sub tipariă Ootoichulu СѲІй 
mică ediţ. III. Blaşiă 1892 şi se află de 
vîn4are la tipografia seminarială nelegată cu 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâiă de 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună eut 
Penteeostariulu costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

l i ihailu Eminescu. Studiu critică. Blaşiă 
1891. Biblioteca „Unirii". 8° mică, 213 pag. 
Preţuia cu porto poştală 45 er. v. a. saă 
1 frc. 20 cm. Studiulă acesta, care a pro
vocată atenţiunea cercuriloră literare nu nu
mai de dincóce, ci şi de dincolo de CarpaţI, se 
póté procura cu preţuia indicată saă directa 
delà administraţiunea foii „Unirea" din Blaşiă, 
saă delà „Tipografia Seminariului gr. cat. din 
Blaşiă (Balázsfalva)". în România broşura 
se află depusa la librăria Socecu. 
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Economie. 
Eioinulu (Ricinus communis) originariű 

In India orientală la noi s e cultivézà maî 
multă în grădini ca plantă ornamentală. Din 
încercările făcute s'a constatată că ricinulu 
^e face şi la câmpă şi că se renteză să fie 
cultivată. Unu jugeră aduce venită curată 
d e 8 6 fi. — Loculu, ce voimu a-lă sëmëna 
•cu ricină să fie In faţă şi gunoită bine. Ara-
tuiù se îutimplă în Aprilù. Semînţa, care 
mai înainte se inmóie, se pune în cuiburi 
aşa cum se pune fasolea, cute 3 — 4 fire la 
unu locă, apoi se grapă. în Maia se sapă 
prima óra ér !n Iunie a doua oră, la finea lui 
Iunie se sapă a treia oră şi se răresce. Cu-
lesulù e în Septembre. Cója tare, in care 
se află simburii, se desface cu grige, ca să 
nu s e sdrobescă simburii. Din simburii aceştia 
ee tescuesce oleulă de ricină, ce se între-
buinţeză în medicină. 

Curăţirea arboriloru. Cu privire la cu
răţirea arboriloră se recomendă observarea 
următoreloră régule: 1 . Arborii din grădină 
să-î curăţ! in Martie sau la îuceputulă lunei 
Aprilă, dacă atunci nu poţi, amână curăţirea 
loru până vara târdiu. 2 . Să nu tai în ună 
ană prea mulţi râmi, ci rărirea coronei să 
se f a c ă în 3 ani succesive. 3 . Numai ramii 
aceia să se taie, cari suntă prea deşi şi îm-
pedecă străbaterea luminei şi a căldurei la 
toţi ramii, ce formézà corona. 4 . Ramii să 
se taie, câtă se póté mai de aprópe de ramii 
principali. 5 . Dacă trebue să se taie vre-ună 
ramă mai mare atunci să faci mai intâiă o 
tăietură din josă ş i numai după aceea de 
asupra. 6 . Ranele mal mari să se lege ş i 
ungă cu o amestecătură de cenuşă şi păcură 
(cătrană.) 7 . Dacă trebue să se cionte numai 
unu ramă principală, atunci ciontarea să se 
facă, din susă de ună ramă laterală. 8 . De-
părteză toţi ramii nefolositori. 9 . Găurile, 
ranele arboriloru bëtrâni găunoşi, trebue cu
răţite ş i astupate cu cementă. 1 0 . Se 
nu uiţi a curaţi muşchii ş i scorţa uscată de 
pre trunchiulu pomiloru, care apoi trebue 
văruită cu vară de curêndfi stinsă. 11« Ra
nele mai mici, ce se nască din tăierea sur-
eeiloră nefolositori, sâ se ungă cu o ames
tecătură de cenuşă, pămîntu gaibină şi gunoiă 
prospetă de vite. 1 2 . Dupăce ai terminată 
cu curăţirea pomiloru, sapă pămîntulă in ju
ruiţi loru ş i dacă-î lipsă, pune g u n o i ă 
coptă, putredă. 

Cine va urma acestea 1 2 régule, acela 
va avé póme din abundanţă mai în fiesce 
care ană. 

Nutremîntulu vermiloru de metasă. 
Esperiindu -se la c â t e eventualităţi este 
espusă e r e s c e r e a frăgariloră s'aă făcută di
verse încercări, de a substitui frunda de fră
gariă cu frunda altora plante pentru nutrirea 
vermiloră de metasă, dară de regulă nu a 
B u c c e s ü ; căci şi dacă une-ori nu aă perită 
vermii, totuşi cultura loră nu a adusă nici 
ună folosă. 

După o esperiraentare de patru ani în 
fine i-a succesu profesorului delà „Institutulă 
de veterinărită din München", Dr. Harz, ca 
frund.ële de frăgariă să le înlocuescă cu frun-
4ele plantei numite „Scorzonera hispanica L.u 

în auulu celă dintâiă nu s'aă putută 
nutri vermii până Ia împăpuşare numai cu 
frundele acestei plante, ci a trebuită să li-se 
dee şi frunda de frăgariă, spre a-le promova 
desvoltarea. Din anulă ală doilea începêndù 
a succesű a-i nutri esclusivă cu frunză de 
scorzonera hispanica. 

Producerea de metasă în anulă primă 
a fostă neînsemnată, dară a crescută gra
dată din ană în ană. în anulă ală şeselea, 
s'aă dedată deplină vermii cu noulă nutre-
mîntu şi au produsă metasă în cuantitate şi 
cualitate ca şi cei nutriţi cu frunda de frăgariă. 

Scorzonera, ca nutremîntu pentru vermii 
de metasă, din mai multe respecte este de 
preferită frăgariloră. înainte de tote ea se 
póté cultiva în grădină ori pre câmpă în 
cuantităţi considerabile ; se face atâta la locă 
sesu, câtă şi la locă deiosă. îngheţurile, ce 
ee întîmplă une-ori primăvara târdiă, puţină 

îi strica acestei plante ; altcum contra loră 
uşoră se póté scuti presărându-se preste ea 
plévà saă gunóie de paie. Scorzonera se
mănată pre la Inceputulü iui Maiu în pri
măvara anului următoriă are destule fnmde 
pentru nutrirea vermiloră, precândă frăgarii 
numai după 1 0 — 1 5 aul potă produce frundă 
în cuantitate mai considerabilă. 

Fiindă-că scorzonera rëmâne verde până 
tomna, s'aă puté face îneercarea de a pro
duce o nouă variaţiune a vermiloră de me
tasă. Anume după ce fluturii ieşiţi din păpuşi, 
cam prin Iuliă, ar depune oue; acestea, puse 
la căldura prescrisă, 1 0 — 1 2 ° R. la începută, 
care mărindu-se pre încetulu să ajungă la 
1 6 — 1 8 ° R. ar da vermi noi, cari încă s'ar 
împăpuşa până tomna, şi aşa s'ar dobêndi 
doué recolte pre ană. 

Nutrirea vermiloru de metasă cu scor
zonera se întîmplă ca şi cu frunda de fră
gariă; adecă se dă vermiloru numai frunde 
crude, curate şi próspete, eră nu ude ori 
veştede. Vermii, cari de comună Îesă pre 
la mijloculă lui Maia, străbătendă prin ro-
ciulu, pre care se aşedă frundële, îndată 
începu a mancă. Procesulă de desvoltare a 
vermiloră până la împăpuşarea loră, nutriţi 
cu scorzonera, dureză cam 5 sëptëmâni şi 
2 — 3 (íüe, precândă la cei nutriţi cu frunde 
de frăgariă ţine 2 9 — 3 3 (J.ile. 

Distanţa dintre pomi- Fiecare pomu 
are de lipsă de ună anumită teritoră, altfelă 
nu se póté desvolta cum se cade. De multe 
ori pomii tocmai de aceea nu se desvolta şi 
nu producă destulă de bine, că suntă prea 
deşi. în anii primi, până ce pomii îsă tineri 
şi mici, pote că le priesce, se desvolta şi 
producă cum se cade, dar mai târdiă se es-
tindă totă mai tare şi dacă teritoriulă nu le 
mni ajunge, stagnézâ şi póté chiară peru 
înainte de vreme. 

Distanţa ce trebue să fié între pomi, 
atîrnă delà multe de tóte. în loculü primă 
aternă delà feliulă pomiloră şi delà pămîn
tulă, unde se pună. Mai la fiecare pomu 
îl trebue altă dinstanţă. Unii crescu repede, 
dar nu se lăţescă tare, alţii se lăţescă tare; 
unii product îndată după câţi-va ani, alţii 
numai târdiu. La uni! pomi rădăcinile nu 
pëtrundu fdêneù în pămîntu, la alţii întâia 
pëtrundù adeneă şi numai după aceea se 
lăţescă ş* a. m. d. Merii cu trunchiă înaltă 
trebue să albă locă de 1 0 metri în tóte di
recţiunile, precândă la merii mai mici suntă 
de ajunsă 7 metri, ér la cel merunţî 5 — 6 
metri. Perii aă lipsă de 1 0 metri, însă dacă 
îsă miei-ie ajungă 5 — 6 metri. La cireşi le 
trebue 8 - 1 0 metri, la vişini 5 — 6 metri. La 
Reineclaude şi alţi pruni 4 — 5 metri, la per-
seci 4 metri. 

Pomii crăpaţi de frigă, iarna grea 
din ăstă anü a făcută multă stricăciune în 
pomi, pre unde proprietarii nu s'aă îngrijită 
de timpuriu de scutirea lora. De geră crepă 
cu deosebire pomii cu cojă sgronţurosă, fiindă 
că ei absorba multă umedală din aeră. în 
geră mare umedélà din lăuntru îngheţă şi 
pomulu crepă, cum crepă şi vasele în
chise împlute cu apă, dacă iarna le puni la 
frigă. Firesce că de cele mai multe-ori po
mulu numai în anumite locuri crepă. Mai 
adeseori crepă în părţile din spre médanópte, 
şi crepă cu deosebire pomii bëtrâni, şi şi 
aceştia mai vîrtosu în părţile nesănetose. 
Dacă scorţa a fostu vătămată şi in locuia 
vătămată încă înainte de gheţu a fostă ume
dală, atunci crepă mai uşoră. Ca să nu 
crepe, e bine că curăţimu rana, dar aşa ca 
să nu se vatëme epiderma. Ranele mai 
mari şi mai adânci după curăţire le umplemă 
de timpuriu cu cementă saă cu ceră de lemnă. 

Esportulu de oi în Frâaoia. După ra-
pórtele, ce aă primită foile, esportulu nostru 
de oi în Francia e în crescere. în Februariă 
amu esportatu 2 2 , 6 0 0 ér în luna trecută 
3 0 . 0 0 0 . 

Aseourare obligătore. Contele Wurm-
brand a propusă în dieta din Austria, că toţi 
proprietarii să fie obligaţi prin lege a-şi asi
gura edificiile şi productele loră economice saă 
industriale In contra focului. Comisiunea în

credinţată cu esaminarea propunere! şi stu-
diarea cestiunii e de părere, că statuia să 
îee în manile sale asecurarea în contra fo
cului. Comisiunea se provocă la Bavaria şi 
Saxonia, unde s'a făcutu acesta mai de multă 
şi a adusă rôde bune. 

Regularea Oltului. Guvernulă nostru 
voindă să reguleze oltulă s'a pusă in înţe
legere cu guvernulă României, ca să se facă 
studiile necesare şi pentru partea din Ro
mânia a fluviului. Guvernulă română insă a 
respunsă, că din causa sarcineloră luate 
asupra sa cu juncţiunile căiloră ferate, de astă' 
dată nu este în puseţiune a se mai gândi şi 
la regularea Oltului. 

Importulu nostru de vină din Italia, 
în timpurile din urmă atâta în Austria câtă 
şi în Ungaria se importeză multă vină din 
Italia. O parte vine prin Fiume, partea cea 
mai mare însă prin Triest. în Februariă 
s'aă importată 1 1 2 , 4 7 6 mâji metrice. 

Bursa de Budapesta. 
Din 1 2 Aprilu st. n. 1 8 9 3 . 

Renta de auru ung. 4»/ 0 116.01 
« « hârtie « 5 % 100.— 

Imprumntulu eăiloru Yerate ung 1 2 3 . - ^ 
Amortisarea detoriel eăiloru ferate de Ostu 

ung. ( 1 - m a emisiune) 1 2 0 . 5 0 

Amortisarea detoriel eăiloru ferate de Ostu 
ung. ( 2 - a emisiune) 1 0 1 . 5 0 

Bonuri rurale ung 9 6 . 7 5 
« urbariale ung 100.-^ 

Obligaţiunile desp. regaliiloru 1 0 1 . 8 0 
împrumută cu premia ung. 1 5 4 . — • 
Losuri pentru regularea Tisei 1 4 4 . 5 0 

Renta de hărtie austriacă 9 8 . 7 5 
< c argintă austriacă 9 8 . 7 5 
« « aură austriacă 1 1 7 . — ; 

Leşurile austr. din 1 8 6 0 . 1 6 7 . — 
« Vienel 1 8 0 — 

Acţiunile bancel austro-ungare 9 8 8 . — 
c t de credita ung 4 1 4 . — 
« c « « austr 3 5 5 . 6 0 

Obligaţiunile cu câştiga ale bäncel ipot. ung. 1 3 1 . 5 0 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii cAlbina» 1 0 1 . — 
Galbeni Împărătesei 5 . 7 5 
Napoleon-d'orî 9 . 6 8 
Mărci 1 0 0 împ. germane 5 9 . 9 0 
Londra 1 0 Livres şterlingl 1 2 2 . 3 E » 

Editora şi redaetoră răspundătoră : 

Dr. Victorű Szmigelski. 

Nr. 7 4 7 — 1 8 9 3 . ( 2 0 ) 1 — 2 

Ooncursù. 
Pentru ocuparea postului de comptabilă 

la „Patria", casă de economii societate pre 
acţiuni, se escrie concursă. 

Salariiilă împreunată cu postulă acesta 
face fl. 6 0 0 şi fl. 1 5 0 bani de cuartiră. 

Concursele, provëdute cu documentele 
recerute spre adeverirea cualificaţiunii de* 
pline pentru ocuparea acestui postă, să se 
aşternă subscrisei până în 1 Maia a. c. 

Blaşiu din şedinţa direcţiunii ţinuta îu 
4 Aprilu 1 8 9 3 sr. n. 

Direcţiunea. 

Nr. 1 6 4 — 1 8 9 3 . ( 2 1 ) 1 — 3 

Ediçtu. 
După ce Alexandru Savu, născută în 

Stirciu comitatulă Selagiu, fostă docente gr* 
cat. în Almaşulă deşertă, bărbatulă legiuită 
a Măriei Farkas gr. cat. din Almaşulă deşertă, 
cu începutulă lui Aprilu 1 8 9 2 şî-a părăsita 
legiuita sa soţie şi nu se scie ubicaţiunea 
aceluia, prin acesta se citeză, ca în termină 
de unu ană şi o 4i să se presenteze înaintea 
acestui Fora matrimonială, căci la din contră 
procesulă divorţială urzită în contra dînsului 
se va pertracta şi decide în absenţa lui. 

Delà Forulù matrimonială gr. cat. de 
I-a instanţa ală Protopopiatului Pogăcelel. 

Pogăceua, în 3 1 Martie 1 8 9 3 . 
Masimilianu C. Codarcea, 

vice-prot. preş. for. matr. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


